

OM、DI、机器人、三模、创客……

中小学科技创新教育遍地开花

现场>>> 宁波中小学生脑洞大开

听说过OM、DI比赛吗？这些都是培养青少年创造力的活动，比赛没有标准答案，考验的是选手们的创新思维。近日，从美国传来好消息，宁波中小学生在这几个比赛项目中，捧回多个最有份量的世界级大奖。

近年来，宁波开展多层次的科技创新教育，各类国际性思维创新类比赛落户宁波，校园内推出各种科技创新课程，同时实施科技新苗培养计划，不断加强中小学生的科技创新能力培养。

李宁文/摄



2016年5月，宁波市举行OM校间挑战赛第七期活动，学生正在参加“分秒必争”比赛项目。

据了解，每年世界OM协会提供6道长期题和至少30道即兴题，这些题目充满趣味性和挑战性，尤其是即兴题，现场抽签考验参赛学生“站着思考”并迅速解题的能力。

同期在美国举办的还有2016年DI全球思维创新

大赛，来自世南小学的7名学生组成余姚市青少年宫代表队，获小学E组特等奖。

DI(Destination Imagination)意思是“目的地想象力”，给参赛者设置个“目的地”，由参赛者自己设计活动方案、制作工具等，合力完成目标。

校园>>> 科技创新教育如火如荼

“国际赛的入场券来之不易，是通过市赛、全国赛层层比拼、过关斩将才能获得的。”宁波市科技局林彬介绍说，“宁波开展OM已有3年半时间，全市活动分为头脑奥林匹克校间挑战赛、头脑奥林匹克长期题竞赛和头脑奥林匹克即兴题竞赛三类。”

据悉，宁波龙赛中学、李惠利小学早在去年的世界OM比赛中，分别获得高中组“释放玻璃球的结构”冠军、小学组“经历技术困境”季军。

李惠利小学开展科技

教育已有19年时间，该校先后开发了创造发明、机器人、三模、OM等校本课程，设立各种科技选修课和科技活动课程，举行科技文化艺术节等校园活动，为每个学生提供广阔的发展空间。学校已有400多人次的小发明、机器人、航模、OM等作品在国际、全国、省、市各类型科技比赛中获奖。

近日，镇明中心小学学生冲村信卓获第11届全国青少年未来工程师博览与竞赛项目——物联网创意设计小学组全国总决赛二等奖。这是镇明中心小学课改项目“STEAM未来教育”的成果之一，该项目是一种以创客教学为基础，融合多学科的综合实践课堂模式。

2014年，DI项目正式落户宁波，每年举办青少年DI创新思维校间挑战赛活动，为热爱科技创意的学生们搭建起了一个集创新思维和动手能力为一体的平台。2015年宁波市青少年宫代表队第一次代表宁波参加了DI全球赛，获得C类全球奖。

教育局、科技局>>> 实施科技新苗培养计划

宁波市教育局基础教育处处长蒋和法介绍，近年来宁波开展多层次的科技创新教育，加强中小学生的科技创新能力培养。

据了解，从“十二五”以来，宁波大力推进拔尖创新人才培养，深化普高课程改革，大力开设科技创新类选修课程，确定普通高中创新素养培养实验项目的基地学校9所，普通高中特色创新项目35个，2015年启动了科技新

苗培养计划，5家高校科研院所17位导师与23所高中学校150位优秀高一同学组建29个合作团队实施科技新苗培养计划。

加强科技创新教育实践基地建设，建成全国首家综合类职业体验基地——宁波市学生职业体验拓展中心，推广宁波科技探索中心、宁波市智慧城市科技馆、宁波中科院创客空间等36家科普实践类的市级中小学生社会实

践大课堂资源基地，推进宁波市实验小学、广济中心小学等一大批创客空间建设，培育了一大批科技创新教育的基地。

近年来，积极开展全市青少年创新大赛、机器人大赛、创客大赛等赛事，在中小学生中培育选拔了一批在机器人、OM、DI、小发明等领域拔尖创新的人才，学生作品在国际、全国、省、市各类科技比赛中获得不错的奖项。

省幼儿体育大会 4个团体一等奖花落宁海

商报讯(王小飞)近日，“体彩杯”2016年浙江省幼儿体育大会暨浙江省第九届幼儿特色体育表演大会落幕。宁海县的实验幼儿园、长街镇中心幼儿园、大佳何镇中心幼儿园、岔路中心幼儿园这4所幼儿园囊括了六个团体一等奖的前四名。

其中，宁海县实验幼儿园小篮球获得团体一等奖第一名的好成绩，这也是该园获得的第四块团体金牌。大佳何镇中心幼儿园以现代轮滑与传统舞龙相融的园本轮滑特色节目——《冰上飞

龙》，获得了自2008年以来参加该会的第五枚金牌。长街镇中心幼儿园刚柔并济的幼儿太极，岔路镇中心幼儿园速度、灵敏与平衡相结合的摆摆乐小自行车均获得团体第一名的佳绩。

据悉，近年来，宁海县幼儿特色体育开展得有声有色。在日前举行的浙江省第四届幼儿足球大赛中，跃龙中心幼儿足球队又获得团体总分第一名，并连续三年获得团体一等奖的前四名。

北仑泰河学校学生 社会实践成果获全国特等奖

商报讯(徐琼)5月29日，在全国教育综合改革实验区初中学生社会实践活动展示活动中，北仑区泰河学校学生团队在展位展示、研究报告和现场陈述问辩三大项目的综合评定中，以总分第一获特等奖。

本次比赛共有15个“中国教科院教育综合改革实验区”的初中学校参赛，旨在展示学生们的社会实践体验及分析问题和解决问题的综合能力，包括活动的主题、学生利

用社会资源参与实践的过程、成果及收获。

近年来，泰河学校基于综合实践活动课程，积极整合校内外教育资源，拓宽学校育人途径，已形成“大手拉小手”、“雏鹰争章”、“游学看世界”、“赛事志愿服务”等实践课程。

此外，该校学生志愿服务活动从2006年建校至今逐步发展，学生参与积极性和认知度也不断提高，目前已经形成学生主导、教师辅助的志愿服务模式。

校园合唱好声音



《月亮弯弯》《三百六十五里路》《踏雪寻梅》《小桃红》……

近日，由宁波市教育局主办，宁波市教育局教研室、海曙区青少年宫承办的2016年宁波

市中小学生合唱展演暨教育系统第十四届艺术节在宁波音乐厅举行，来自各县市区的76所中小学唱响宁波校园好声音。

李宁 张英 文/摄